

快乐向左烦恼向右
 数学还是不错的
 学校附近新开了间理发店，洗剪吹12块，洗吹10块。
 正好小明想剪发，于是跑去问：“单剪是不是2块？”
 老板听了后脸都绿了：“给我出去……”
 旁边顾客默默说了句：“看来这孩子数学还是不错的。”

怎样不成为爸妈的烦恼

巧克力姐姐：

从我出生起，就成为了爸爸妈妈的烦恼，他们还很年轻就添了些许白头发，辛苦的工作就为了给我提供良好的生活环境……而我的烦恼，就是怎么样才能不成为爸爸妈妈的烦恼。

烦恼投递人 吴绮梦

绮梦：

你好！

当巧克力姐姐从众多的来信中读到你的烦恼时，真的挺感动的，因为只有一个孝顺、懂事的孩子才会理解父母的辛苦和不容易，巧克力姐姐要给你点个赞！谁言寸草心，报得三春晖。我们渐渐长大的同时，父母已慢慢老去，在与他们相处的时间里，多去体贴、关心他们，感恩父母也是我们成长的标志。那作为小学生，我们应该怎么在自己的能力范围内以实际行动来回报父母的爱呢？首先，切不可把这件事当成是一种心理负担，我们可以从小事做起，多体谅父母工作的辛苦，做一些力所能及的家务，既锻炼了动手能力也培养了生活技能，还能

为父母争取更多的休息时间。其次，在适当的年龄做适当的事，每个年龄段对父母的孝顺都有不同的表现方式。作为一个未成年人，在读书阶段的首要任务就是好好学习，多掌握知识，知识就是力量，知识就是财富。一方面，现阶段的优异成绩可以让父母感到很开心；另一方面，等将来学有所成也会获得较好发展，为国家和社会做出更大贡献。这不仅是对自己负责任，也是对父母孝顺的一种表现。

另外，在日常生活中，我们要多尊重父母，耐心倾听父母的心声，尽管偶尔有点小唠叨，也不要感到不耐烦，慢慢去了解父母的内心世界，坚信父母做一切都是为了孩子好。所以呢，我们要学会体谅自己的父母，最重要的是要站在父母的角度上去换位思考，这应该是最难做到却也是最容易感恩的一种行为。

最后，巧克力姐姐想告诉你的是，所有的感恩都不是说说而已，也不是一时的情绪所致，而是要落实到实际行动中，且任重而道远。对父母最好的关爱说到底就是要先好好地爱自己，不让他们有后顾之忧。当你能更好地去理解这种关系的时候，你就会发现自己在成长的过程中又有了新的收获，也会更加理解父母。到那时，一定记得来信跟巧克力姐姐分享你的心境跟感悟哦！

巧克力姐姐

爱的教室

今秋黄花分外香

□太和县第五小学 张 梅

自古以来，中国人对重阳节就有着特殊的感情。孝亲敬老，传为佳话。

重阳节当天学校工作群里连续发送两条消息：“重阳节，祝天下老人幸福安康！”“各班加一节重阳节感恩教育课，鼓励学生把在家做好事的照片发出来，学校汇总表扬。”

“知道今天是什么节日吗？”踏上讲台，我一脸神秘地问。

“重阳节！”孩子们异口同声地答道。

“是的。你们知道重阳节的习俗吗？”

“登高、赏菊、佩茱萸、喝菊花酒、品菊花糕等。”

说话间，班长把教室后面的两盆金黄色的菊花搬到了讲桌上。同学们一边动情吟诵关于秋天的诗句，一边欣赏盛开的金菊。

“重阳节又被称为敬老节，孝亲敬老是中华民族的传统美德。古人云‘树欲静而风不止，子欲养而亲不待’，我们不能给自己留下遗憾。老人就是家里的福星，孝亲敬老才是为人之

道。今天老师要布置一项特殊的作业。”

我环视了一下孩子们，“今天放学回家后，你们要帮助爷爷奶奶、外公外婆等长辈做一件力所能及的好事，并随机拍照留下美好瞬间，如果不在身边的也可以打个电话问候一下，但千万不能只是作秀拍照，孝敬老人要发自内心，能做到的同学请举手！”孩子们齐刷刷地举起手来。

不到12点钟，班级群里短视频、照片铺天盖地，蜂拥而来：李铭泽给白发苍苍的奶奶擦脸；陈梓萌主动帮老人清洗锅碗；李佳慧为外婆收拾房间；陶蕊妈妈则发来语音，哽咽着感谢老师们……学校工作群的提示音更是响个不停，各班都通过视频和图片撷取精彩的瞬间，一时间热闹非凡。

这下可把少先大队辅导员王晓燕主任忙坏了，采集照片，制作展板，忙得不可开交，她连续在群里发消息：请各班把照片和姓名同步报上。一呼百应，大家又忙得不亦乐乎。

下午2点左右，学校大门西侧被家长们围得水泄不通，原来是大家在围观“重阳节感恩教育课”主题活动展板，他们正急切地寻找着熟悉的身影。孩子们开心的笑脸，辉映着校园门口迎风绽放的金黄色的菊花，不约而同的赞叹声、频频的感谢声、欢快的笑声，久久地回荡在五小校园里。

我由此想到，老师们在平凡的教学岗位上所付出的辛劳不会是徒然的。今天，我们播下孝亲敬老的种子，让种子在孩子们的心田生根发芽；明天，这颗种子一定会在他们身上开花结果的。

我笔尖一动，写下当时的感受：

人生易老天难老。岁岁重阳，今又重阳，今秋黄花分外香。

孝亲敬老见行动。不似春光，胜似春光，入心见行万年长。